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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-001623/2023
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Irène Tolleret (Renew), Álvaro Amaro (PPE), Karen Melchior (Renew), Carmen Avram (S&D), 
Pierre Larrouturou (S&D), Sarah Wiener (Verts/ALE), Anne Sander (PPE), Eric Andrieu (S&D), 
Salima Yenbou (Renew), Katarína Roth Neveďalová (S&D), Fabienne Keller (Renew), Michaela 
Šojdrová (PPE), Pär Holmgren (Verts/ALE), Herbert Dorfmann (PPE), Eugenia Rodríguez Palop 
(The Left), Atidzhe Alieva-Veli (Renew), Klemen Grošelj (Renew), Stéphanie Yon-Courtin 
(Renew), Emmanuel Maurel (The Left)

Betrifft: Einzelhandelsallianzen

Seit 2015 haben MdEP aus allen Fraktionen und Ländern ihre Besorgnis über mächtige Allianzen im 
Einzelhandel auf nationaler und europäischer Ebene zum Ausdruck gebracht (siehe Anfrage E-
003761/2016 und die Entschließungen des Europäischen Parlaments vom 9. Juni 2021 zur 
Wettbewerbspolitik – Jahresbericht 2020 und vom 5. Mai 2022 zur Wettbewerbspolitik – Jahresbericht 
2021). Die beträchtliche Marktmacht dieser Zusammenschlüsse im Einzelhandel kann zu 
wettbewerbswidrigen, rechtswidrigen oder unlauteren Praktiken führen, manchmal auch durch die 
Umgehung verbindlicher nationaler Rechtsvorschriften. Diese Praktiken wirken sich nachteilig auf alle 
anderen Akteure der Wertschöpfungskette aus. Dadurch wird eine gerechte Vergütung für Landwirte 
untergraben und der Übergang zu umweltfreundlicheren Produktions- und Verarbeitungsverfahren 
beeinträchtigt. Die Verbraucher wollen möglichst kostengünstige Produkte, aber zu einem fairen und 
tragfähigen Preis für die Akteure der Lebensmittelkette, damit für ein dauerhaftes und nachhaltiges 
Gleichgewicht gesorgt wird.

1. Überwacht das durch die europäische Richtlinie über unlautere Handelspraktiken in der 
Lebensmittelkette geschaffene neue Netz von Durchsetzungsbehörden die Tätigkeiten dieser 
Allianzen?

2. Erwägt die Kommission, den Anwendungsbereich der Richtlinie über unlautere Handelspraktiken 
im Zuge ihrer Überarbeitung im Jahr 2025 auszuweiten, um sicherzustellen, dass die Umtriebe 
von Einzelhandelsallianzen durch die Richtlinie abgedeckt werden?

3. Kann die Kommission nähere Angaben zu den Untersuchungen der Generaldirektion 
Wettbewerb (GD COMP) von „drei internationalen Allianzen im Einzelhandel“ machen, die in 
ihrem Bericht über die Wettbewerbspolitik 2022 erwähnt werden?
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